

企业家应有更大的社会担当

2013年四川省“企业家活动日”隆重举行

6月18日,由四川省企业联合会、四川省企业家协会举办的“2013年四川省企业家活动日”活动在成都金牛宾馆隆重举行。

四川省政府副秘书长蔡竞出席会议并讲话,四川省企联会长邹广严作主题报告。四川省国资委副主任李继郁,四川省商务厅副厅长杨春轩,四川省人社厅副厅长刘光远,四川省质监局党组成员、总工程师苟小兰,四川省经信委巡视员李萍,省企联副会长、省总工会巡视员慕竹平,四川省企联副会长任承康、李纯刚等领导,以及四川省经信委、省民政厅、省食品药品监管局、省贸促会等部门相关领导出席了大会。大会由四川省企联副会长龚焰祥主持。

本次活动以“经济转型时期中国企业家的使命与责任”为主题,来自全省近200名企业家齐聚一堂,共商企业发展大计。大会隆重表彰了四川省电力公司王抒祥总经理等14名四川省杰出企业家和四川长虹电子集团有限公司刘体斌副董事长等63名四川省优秀企业家。并授予四川省宜宾普什集团有限公司等9家企业“2012年四川最佳诚信企业”称号,授予中国石油股份有限公司眉山销售分公司等27家企业“2012年四川优秀诚信企业”荣誉称号。

四川省政府副秘书长蔡竞在会上表示,四川经济总量一直位居西部的首位,近年来已经成为中国发展最快、最有活力的地区之一。企业是经济体系构成的主体,是社会财富的创造者。今年企业家活动日活动以“经济转型时期中国企业家的使命与责任”为主题,切合实际,针对性强,动员和激励企业家承担更大的使命和责任具有重要的意义,随着改革开放的不断深化,社会的进步和市场化推进,企业家不仅要想方设法带领企业发展壮大,而且也应该有更大的社会担当,主动承担起时代赋予的光荣使命,积极履行社会责任,树立起中国企业和企业家的良好形象。当前,四川发展正处在新的历史起点,实现四川发展新跨越。要大力提高企业自主创新能力,使企业真正成为技术与管理创新的主体。要把加快实施重大科技成果转化作为四川科技工作的“一号工程”。要把推进高新技术产业(园区)发展作为科技创新工作的重要抓手。要重视管理创新,把技术创新和管理创新有机结合,提高经济发展质量和效益,增强可持续发展的内驱力。企业要实现转型升级、创新发展,需要一支高素质的企业家队伍。因此,企业家要努力学习新知识,掌握新本领,树立全球意识和国际化视野,不断提高驾驭企业发展的能力和持续创新能力。企业家是社会的宝贵财富,各级政府以及社会各界要进一步关心、爱护、支持企业家,为企业家的健康成长创造良好的社会环境。企业联合会、企业家协会要始终把服务企业和企业家作为出发点和落脚点,在国家和谐劳动关系三方机制建设中当好企业和企业家代表,不断拓宽服务领域,创新服务手段,丰富服务内容,努力把企联建设成为企业发展的助推器,企业家成长的加油站,希望全省企业家继续保持昂扬斗志,发扬拼搏精神、创新精神和团队精神,以更加奋发有为的姿态,更加积极主动地投身于转型升级、创新发展的历史潮流,众志成城,攻坚克难,为实现伟大中国梦、建设美丽繁荣和谐四川做出新的更大贡献!

四川省企联会长邹广严在会上作了题为《大力弘扬企业家精神,扎实推进企业转型升级》

级的主题报告。报告指出:自1994年以来,省企联在中国企联的统一部署下,每年都在“全国企业家活动日”期间举行活动,宣传表彰年度四川省优秀企业家及优秀诚信企业,得到了省领导及政府有关部门的关心和支持,得到了广大企业与企业家的积极响应与热情参与,产生了较大的社会影响,对于实践科学发展观,推动企业的改革与发展,特别是对于提高企业家的地位与影响力,建设一支高素质的企业家队伍,发挥企业在经济建设中的创新作用具有重要意义。当前和今后一个时期,世界多极化、经济全球化深入发展,科技创新和产业转型孕育新突破,企业必须加快转型升级,有效应对挑战,才能顺应这一新形势和新趋势。企业家应牢记社会责任,勇于改革,创新驱动,弘扬企业家精神,努力推动企业转型发展,不断增强企业核心竞争力,做到诚实守信,树立企业良好社会形象,带领企业深入实施节能减排,坚持走绿色低碳发展道路。围绕本次大会的主题,邹广严会

长谈四点意见:一是牢记社会责任,弘扬企业家精神。企业家是企业的领路人,企业家精神是企业乃至整个经济社会发展的驱动力。在当前我国经济面临转型、我国企业进入创新驱动的新阶段,继续发扬企业家精神显得尤其重要。一方面要进一步健全市场经济体制,充分发挥市场配置资源的基础性作用,营造一个让创业者乐于投身实业、勇于创造财富的社会环境。另一方面,广大企业家要勇于担当,创新突破,积极应对转型升级带来的挑战。企业家要从企业长远发展和战略高度,思考和推动企业转型升级;要有全球化视野,推动企业在充分利用国际资源、参与国际竞争中实现转型升级;要增强契约意识、法律意识、社会责任意识,把承担更大的社会责任作为为企业基本的行为规范。二是勇于改革,努力推动企业转型发展。改革是中国发展最大的红利,也是30多年来我国企业发展的动力源泉。面对经济转型期企业改革发展内外部环境新的变化和各种机遇与挑战,企业和企

业家应当以改革的精神,着力解决影响和制约经济转型期企业发展的突出矛盾和问题。目前,我国汽车、彩电、冰箱、微波炉、手机、玩具等200多种产品的产量居世界第一位,但主要依托的是低成本竞争优势,在劳动力等生产成本不断提高,支撑以往企业发展的要素条件发生新的变化,以规模数量扩张为特征的发展模式局限性日益显现的情况下,企业家要大力弘扬以改革创新为核心的时代精神,以改革为动力,加快探索新的发展路径,构筑企业发展新优势,才能开创企业改革发展新局面。三是创新驱动,不断增强企业核心竞争力。自主创新是企业转型升级的中心环节,也是企业转型升级的驱动力。近年来,我国企业自主创新能力不断增强,企业创新主体作用得到进一步发挥,取得了一批重大技术创新成果。但是也必须看到,我国企业自主创新能力还不是很强大。推进企业转型升级,企业家要把创新作为提升企业竞争力的重要着力点,将培育创新型人才作为提高自主创新能力的重要抓手,努力把企业建设成为掌握新技术、具有核心竞争力、具备持续创新能力的创新型企业。四是诚实守信,树立企业良好社会形象。依法诚信经营是企业发展之本。企业要以对社会、对消费者高度负责的精神,不断将诚信和品牌建设提高到新的水平。要全面加强质量管理,完善全员、全过程、全方位的质量管理体系。积极采用国际标准和行业先进标准,推动各级供应商同步贯彻实施相关管理体系,全面提升供应链质量管理水平。要通过研发核心技术,改进产品外观设计、包装质量与售后服务等,不断提升品牌形象与市场竞争力。加强品牌宣传,以树立良好的品牌形象,提高品牌的知名度和美誉度。五是节能减排,坚持走绿色低碳发展道路。建设资源节约型、环境友好型企业是转型升级的重要着力点,是否真正实现绿色低碳发展也是衡量企业转型升级成效的一项重要标志。推进企业尽快建立节能减排的长效机制,是企业家责无旁贷的重要责任。推动绿色低碳发展,要求企业在生产经营过程中,着力抓好循环经济、清洁生产等方面的工作,要积极开发绿色技术,对从产品的开发、设计到生产、销售、回收等各个环节,进行全过程的污染控制;广泛采用新技术、新工艺和新装备,依靠科技进步节能降耗;大力开发运用低碳技术,更多地使用清洁能源和可再生能源。企业都要结合企业自身的实际,把节能减排、绿色低碳发展当做一项事关企业长远发展的大计,推动企业走可持续发展道路。

会上,省电力公司总经理王抒祥、中昊晨光化工研究院总经理李嘉、四川新力光源股份有限公司董事长张明、四川白塔新联兴陶瓷集团董事长温建德分别发表主题演讲。

(胡雪峰 本报记者 张建忠 樊瑛)



播撒爱心的女税官

——记湖北省“红星志愿者”、襄阳义工组织发起者耿辉

■ 特约记者 田伯韬 通讯员 张春艳

不显山不露水,如果不是亲眼目睹,切身体会,人们很难把她与一个心地善良的女人,充满博爱的税官划等号。然而就是在弹指一挥20年间里,她默默地用无私的爱,献给了大山深处那贫困的山民,用全部的情,撒向了那些素不相识的弱势群体。耿辉,襄阳市地税局一名普普通通的干部。草草,襄阳市义工组织发起人之一。虽然是两个不同的称谓,但她却以一个慈母的情结,赢得了人们的爱戴和尊重。

跨入不惑之年的耿辉,在襄阳市地税部门窗口单位工作。说起她成为义工的经历,那还是二十年前发生的一件事,耿辉喜欢户外运动,每逢节假日经常到南漳、保康的荆山漳水里流连徜徉。在多次户外活动中,她接触到许多淳朴的山里人,为他们勤劳、善良、质朴所折服。有时候也会看到一些贫困的家庭,她就毫不犹豫的就力所能及给予物质上的帮助。记得有一年,她和驴友们在南漳县长坪镇,偶遇相识一个贫困的山区贫困家庭后,就主动与他们结成帮扶对象定期去拜访。为此曾在雪花飘飘的日子,她和她的义工同事翻山越岭,步行三个小时将自筹的过年物质送到山民手中,在接受全家连声道谢的时候,又马不停蹄地向另外一家人走去。不仅如此,她还涉水到李庙镇香水河小学为小学生捐助了学习用具。这些年,她经常行进在崇山峻岭中,山民们不知道她的真实名字,却对草草这个名字朗朗上口,他们逢

人便夸,这是来自大城市的大干部,这是上天派来的女天使。

只求奉献,不索取,只希望在这个社会里,人人都献出哪怕是一丁点爱。这些年来,她把钱看的不是那么重,名利更是看的非常轻,唯独的就是有一个让她割舍不了。记得2008年冬季的一天,耿辉第一次来到襄阳市儿童福利院,见到那里的孩子,当孩子们亲切地喊她“妈妈”的那一刻,她的眼泪止不住地往下流,因为这一声“妈妈”对她触动很大。作为母亲,每个孩子都需要拥有一个全部父爱和母爱的权利。毫无疑问,她要在以后的日子里,让他们分享和自己孩子一样的权利。当耿辉每次来到儿童福利院看望孩子们时,总是努力在他们面前表现出很亲切、很阳光的形象,而离开后,又总是被当时的场景感动得泪流满面。

一段时间里,耿辉想到个人的力量再大,也是极其有限的。就想利用网络巨大的聚集力量去关爱儿童福利院的孩子,她想这股社会大家庭的力量是无限的。2000年她以草草的名字,申请了一个QQ号。接下来的日子,就和网友老周、木子等一起建立了襄阳义工群。三年来,这个爱心的聚集竟达到了近4000人之众。他们逐步建立了义工走访团队、儿童福利院周末爸妈团队、义工艺术团三个超级群。而周末爸妈,是他们做义工的创新之举。做法是在周末的时候,领取孩子到义工的家庭,感受一天家庭的温馨。去年年末,当襄阳义工群在贵州生态园开团拜会的时候,有

三百多名义工、福利院的孩子参加,大家载歌载舞,会场气氛达到高潮,大家无不沉浸在爱的海洋里。

耿辉在儿童福利院做义工时,不仅注重给予孩子们物质的分配,而且注意培养他们健全的人格。记得有一次,在人民广场的为西南旱灾地区义卖矿泉水活动,她的义工团队在儿童福利院挑选了六名身体健全的孩子一同参与。现场的义卖赚了5699元善款。几名福利院的孩子,在活动中感受到自己也是对社会有用的人,也是能帮助别人的人,他们那天都很快乐,在以后的日子里更加阳光起来。

做义工二十年来,在慈善团年宴、诸葛亮文化节、巾帼志愿者活动等大型公益活动,总能看到耿辉他们团队忙碌的身影,他们一次的义工奉献,得到了社会各界的一致赞誉。不是吗,几年来耿辉和她的襄阳义工团队获得过2010年襄阳十大道德模范,诸葛亮文化节优秀志愿者组织等,她个人也荣获过襄阳市妇联表彰的“十大爱心妈妈”、襄阳市优秀志愿者等荣誉称号。草草认为:亲和才有更多的人愿意跟你在一起做公益,爱心能让你与被帮助的对象没有距离感,他们才愿意对你敞开心扉,接受帮助。

心情有时如一棵树,快乐是笔直的树干,春天来时,抖抖快乐的枝干,那些枯黄的树叶和愁云便会纷纷扬扬地失落。春天来时,抖抖快乐的枝干,生活便会展开美的笑颜。一份好的心情,不仅仅可以改变自己,同时更会感染他人。一直以来想做一个从容淡定的人,也唯有此刻才感觉到心里有着从没

有过的平静。一直以来总想着如何去获得,得到的很多,重重地扛在肩上,直到压得自己喘不过气来。退一步,心如明镜,一切都变得明朗起来。

“草草”现已成了襄阳义工群体的形象代表和名片。她的义工经历实则是历史文化名城襄阳社会健步走向文明进步的一个缩影。耿辉不是那种为了做义工而什么都不顾的人,也注重当好自己本来的角色。在单位,她工作踏踏实实兢兢业业,在家庭,她尽职尽责,一直是口口皆碑的贤妻良母。为了那一份爱,她付出了许多许多,提及奉献人们如数家珍;截至2013年,襄阳义工团队已经成立四周年。就在今年,耿辉已经带领她的团队先后参加了30多次各种公益活动。对烈士塔进行了环保;走访抗战老兵;前往南漳走访贫困学生家庭;看护肝硬化女孩;去儿童福利院看望孩子们,并送去爱心毛衣;看望襄阳义工长期帮扶的贫困残疾宋家兄弟,为他们包饺子过节日;在中医院陪护高龄重病老人、帮助理疗等;参与结核病防治宣传活动;这一件一件桩桩,无不记载着她们的无私奉献的胸怀。滴水成河,汇聚大爱!一小时一小时,一次又一次,一天又一天,耿辉和她的团队用坚持不懈的用行动诠释着襄阳义工的责任与敬业。他们无私奉献,不求回报;他们善良热忱,积极大方,为爱凝聚,为爱付出,正是人间真善美的真实写照。感动他人,回报社会,这就是耿辉的人生观和世界观。2010被襄阳市委宣传部评选为优秀志愿者,2011被湖北省委宣传部、省妇联授予“湖北省五星志愿者”荣誉称号。

本报讯 6月18日,在大陆拥有400多家连锁加盟店的清雅源实业有限公司,在厦门与台湾大中华国际集团签订双向合作意向书,即中秋前清雅源茶业的“闽台红”茶叶,由大中华国际集团全线铺向台湾苗栗市场。同时,清雅源茶业将大中华国际集团的“东方美人茶”铺向旗下的四百多家连锁加盟店。据台湾苗栗市市长邱炳坤先生表示,这是大陆首家茶企与台湾苗栗市场合作,他希望大陆有更多的茶企到苗栗投资发展。

据了解,清雅源茶业在中秋前,计划首期向台湾大中华国际集团提供“闽台红”茶叶近十万斤。同时,清雅源茶业也将向台湾大中华国际集团采购数万斤的东方美人茶。

苗栗市市长邱炳坤表示,大陆消费力量是惊人的,两岸茶叶市场实现零关税后,大陆方面的订单逐渐增加。苗栗所产的每斤要价约28万元新台币的顶级东方美人茶,半数以上是销往大陆;而产量更大的中等质量东方美人茶,也超过半数是销往大陆。

而清雅源茶业董事长洪明楷也同样看好台湾苗栗市场。洪明楷先生告诉记者,这几年台湾掀起的红茶热使大陆红茶在台湾越来越受欢迎。此前,清雅源2012年实现了“三个第一”:即大陆第一大宗台湾茶采购协议;大陆优质茶首次登台;大陆第一家茶企在台设立办事处。

(胡光华)

打拼路上不忘孝亲

——襄阳女企业家感恩父亲节

■ 特约记者 田伯韬 通讯员 牛书壮 何雯 发自湖北

她们是叱咤商海的女企业家,他们是两鬓染霜的老人,她们说:“成功的背后不仅有我们的汗水,更有父母的功劳!”6月16日父亲节,湖北省襄阳市妇联、市女企业家协会在桃花岛举行“感恩父爱 创业同行”活动,女企业家们用歌声、舞蹈、行动向父亲祝贺节日,表达深情。

“父爱是太阳,即使在乌云密布的日子里,我也能感受到它的光芒……”活动在诗歌朗诵中拉开序幕,瑜美人瑜伽馆馆长鲁艳

的一曲《常回家看看》将活动推向一个小高潮。鲁艳的父亲已经去世,她虽然事业有成,但“子欲养而亲不待”是她最大的遗憾。她含泪告诉大家:“姐妹们一定要记住我的遗憾,常回家看看,多陪陪老人!”

女企业家们在外打拼,四处奔波,很少有时间和父母聊天,“谢谢您”这样的客气话更是很少说出口。活动中,不少女企业家带着父母、公婆一起来参加活动,女企协特意安排了一个环节——向父母说句感谢的话。

“襄阳百杰”、杰鑫电子信息材料公司董

事长陈湘虹前一天特地从湖南老家将父亲接来一起过节,她说,小时候父亲总是把好

吃的留给孩子,让她学会关爱;长大后,父

亲一直教育她要诚实守信、要认真负责;创

业成功后,父亲教育她要学会感恩……“现

在我家已经是四世同堂,家庭幸福才是真

幸福,我要感谢父亲,珍惜和老人在一起的

时间。”她说,这是她第一次过父亲节,以后

年年都要过。

“去年腊月二十六,我的腿摔坏了,要不

是我爸,我现在不可能站在这里……”绿树

太阳能公司总经理盛蓉说,父亲在她16岁

时就去世了,她说的“爸”其实是她的公公。

“爸爸对我就像对待亲生女儿一样。我要说,

谢谢你!”盛蓉走上前,紧紧地拥抱了满眼泪



因为女企业家向其父亲倾致敬